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2022届高考化学反应机理新视角专练（1）




1.在石墨烯负载型Pd单原子催化剂（Pd/SVG）上还原NO生成和的路径机理及活化能（）如图所示。下列说法错误的是(   )
[image: ]


A．还原NO生成的决速步为反应⑥


B．Pd/SVG上还原NO，更容易生成


C．根据上图数据可计算的 
D．由上图可知，相同催化剂条件下反应也可能存在多种反应历程 
2.甲烷和二氧化碳催化合成乙酸，其中一步为甲烷在催化剂表面脱氢，其方式有两种：甲烷分子单独脱氢，甲烷分子与二氧化碳共吸附脱氢，反应历程如下(由乙酸分子构型可知以二氧化碳结合甲基和氢原子是最简单的合成过程)，下列说法正确的是(   )
[image: www.zqy.com]
A.甲烷脱去首个氢原子的焓变，单独脱氢小于共吸附脱氢
B.甲烷脱去首个氢原子的能垒，共吸附脱氢比单独脱氢下降0.15ev
C.单独脱氢的决速步为第一步
D.共吸附脱氢更有利于乙酸的合成

3.CO与在铁催化剂表面进行两步反应，其相对能量与反应历程如下图所示，下列说法正确的是(   )
[image: www.zqy.com]
A. 在整个反应历程中，只有极性键的断裂和生成
B. 第二步反应活化能较大
C. 两步反应均为放热反应


D. 和均为反应的催化剂
4.Beckmann反应是肟指在一定条件下生成酰胺的反应，机理中与羟基处于反位的基团迁移到缺电子的氢原子上，具体反应历程如图所示。
[image: www.zqy.com]
已知：R、R′代表烷基。
下列说法错误的是(   )

A. 在该反应过程中作催化剂	B. N—O—H键角：物质Ⅰ＞物质Ⅱ
C. 物质Ⅲ→物质Ⅳ有配位键的形成	D. [image: www.zqy.com]发生上述反应生成[image: www.zqy.com]



5.已知甲酸的分解反应为。在催化作用下反应历程为：
 

根据过渡态理论，其反应过程中的能量变化如图所示（均大于0）。
 
下列说法错误的是(   )

A．为正反应的活化能

B．该反应为放热反应，
C．图像中第一个峰（过渡态）对应的物质结构为过渡态Ⅰ，第二个峰（过渡态）对应的物质结构为过渡态Ⅱ
D．使用催化剂后，正、逆反应速率同等程度改变，平衡不移动

6.电解法处理含有的酸性废水，其工作原理及电极b中铁的化合物的催化机理如图所示，H表示氢原子。下列说法错误的是(   )
[image: ]
A．电极b接电源负极


B．H与反应的方程式为 

C．HClO在阳极生成：


D．处理1mol，电路中转移
7.氮的氧化物是大气污染物之一，如图为科研人员探究消除氮氧化物的反应机理，下列说法错误的是(   )
[image: ]

A.整个过程中作催化剂

B.过程Ⅰ中发生的化学反应为
C.过程中涉及的反应均为氧化还原反应
D.过程Ⅱ中氧化剂与还原剂的物质的量之比为1:2


8.对丙烷进行氯代，反应一段时间后得到如下结果[已知：正丙基结构简式、异丙基绩构简式]
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20223122113142.png]

已知反应机理中链转移决速步为：其反应势能变化如图所示，下列说法正确的是(   )
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20223222113227.png]
A.物质组合A为正丙基+HCl
B.生成正丙基过程的活化能大于生成异丙基过程的活化能
C.正丙基的稳定性强于异丙基
D.氯原子取代的位置只取决于决速步的能量变化
9.偶联反应是由两个有机化学单位进行某种化学反应而得到一个有机分子的过程，钯(Pd)催化下进行的偶联反应成为研究热点，其一种反应机理如图所示，下列说法正确的是(   )
[image: www.zqy.com]


已知：、表示烃基，X表示卤原子，Y表示羟基。
A. 转化过程中未涉及氧化还原反应
B. 转化过程中未发生非极性键的断裂和形成

C. 是总反应产物之一

D. 转化过程中存在反应：

10.芳卤与端基炔催化偶联反应的一种机理如图所示(Ph表示苯基，R表示芳香烃基，表示烷基)。下列说法错误的是(   )
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20214017024010.png]
A.偶联反应中起催化作用的是Pd和Cu

B. 为偶联产物
C.反应过程中Pd的成键数目发生变化

D.存在反应 










答案以及解析
1.答案：BC







解析：A.活化能最大的为决速步，则还原NO生成的决速步为反应⑥，A正确；B.由图知，Pd/SVG上还原NO，经过①到⑤即可生成海气、经过①到⑧步才能生成氮气、而决速步反应⑥的活化能最大、发生最困难，则更容易生成、不容易生成，B不正确;C.根据如图数据可计算的正反应的活化能、不知道逆反应的活化能，故不能计算，C不正确；D.由图可知，相同催化剂条件下反应可能存在多种反应历程、可能得到不同产物，D正确；答案选BC。
2.答案：CD
解析：A.甲烷脱去首个氢原子的焓变,根据图中信息单独脱氢焓变为1.12eV,共吸附脱氢焓变为0.97eV,则单独脱氢大于共吸附脱氢，故A错误;B.甲烷脱去首个氢原子的能垒，共吸附脱氢能垒为2.45eV,单独脱氢能垒为3.20eV,共吸附脱氢比单独脱氢下降0.75eV,故B错误;C.单独脱氢的第一步能垒最大， 因此单独脱氢的决速步为第一步, 故C正确;D.单独脱氢的第-步能垒比共吸附脱氢任意一步的能垒都大， 因此共吸附脱氢有利于乙酸的合成，故D正确;答案为CD。
3.答案：D



解析：A.根据图示反应历程图知，第一个步断开氮氧键，结合氧原子，氮原子与氮原子之间重新形成新的氮氮三键，得到氮气，第二步，CO结合铁催化剂上的氧原子形成二氧化碳，所以在整个反应历程中，除了有极性键的断裂和生成，还有氮氮三键非极性键的形成，故A错误； B.根据反应历程图知，第一步反应的活化能大于第二步反应的活化能，故B错误；C.根据反应历程图知，可知两步反应的生成物的总能量均低于对应反应反应物的总能量，则两步反应均为放热反应，故C正确；D.由两步反应原理可知，由在第一步生成，在第二步消耗，则是反应的中间产物，故D错误；故选：D。
4.答案：BD

解析：A.由总反应，在该反应过程中作催化剂，故A正确；B.物质I中氧原子上有2个孤电子对，物质Ⅱ中氧原子上有1个孤电子对，N—O一H键角：物质Ⅰ<物质Ⅱ，故B错误；C.物质Ⅲ中碳正离子上有空轨道，氮原子提供孤电子对形成配位键，物质Ⅲ→物质Ⅳ有配位键的形成，故C正确；D发生上述反应生成故D错误；故选BD。
5.答案：C

解析：A.从图像可看出，为正反应的最高能量，是正反应的活化能，A正确；

B.从图像可看出，反应物的总能量大于生成物的总能量，该反应为放热反应，，B正确；
C，由图像可知，过渡态Ⅱ为第三个峰所对应的物质，C错误；
D.催化剂能同等程度地改变正逆反应速率，故平衡不移动，D正确；
故选C。
6.答案：D
解析：A.由图知，电极b上硝酸根离子转变为铵根离子、被还原，则电极b为阴极、接电源负极，故A正确；


B.电极b上硝酸根离子转变为铵根离子、H与反应的方程式为，故B正确；

C.阳极氯离子失去电子被氧化、生成HClO：，故C正确；

D.硝酸根离子转变为铵根离子，N元素化合价从+5降低到-3，则处理1molNO，电路中转移，故D错误；
故选:D。
7.答案：D





解析：本题考查物质之间转化的机理。由题图可知，整个过程中先参加反应后又被生成，是该反应的催化剂，A正确；过程Ⅰ中的反应物为、NO，产物为，对应的化学方程式为，B正确；过程Ⅰ、Ⅱ中的化学反应中均存在元素化合价的升降，即涉及的反应均为氧化还原反应，C正确；过程Ⅱ的化学方程式为，氧化剂与还原剂的物质的量之比为1:1，D错误。
8.答案：B
解析：A.由上述分析可知，物质组合A为异丙基+HCl，物质组合B为正丙基+HCl，故A错误； B.相同条件下生成2一氯丙烷的反应速率较大，生成1一氯丙烷的较小，活化能越高反应速率越慢，即异丙基的活化能较低，生成正丙基的活化能较高，故B正确； C.由图可知，A为异丙基+HCl，B为正丙基+HCl，物质具有的能量越低越稳定，所以异丙基的稳定性强于正丙基，故C错误； D.由反应的方程式可知，氯原子取代的位置至少还与反应条件有关，故D错误；故选：B。
9.答案：D



解析：D项，与反应为图中第二步转化，则转化过程中存在反应：。故D项正确；




A项，生成 、生成中Pd的化合价都发生变化，为氧化还原反应。故A项错误；



B项，生成、时有C、C之间的非极性键形成，则转化过程中有非极性键的形成。故B项错误；


C项，是中间产物，总反应的最终产物有、钠盐。故C项错误；
综上所述，本题正确答案为D。
10.答案：A
解析：对图像进行如下分析：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20214217024222.png]




由转化关系图知，偶联反应中起催化作用的是和 CuI，A项错误；由转化关系图知，芳卤与端基炔催化偶联反应的产物为和HI，B项正确；形成两个共价键，Pd( Ⅱ )形成四个共价键，C项正确；题图中右侧存在反应，D 项正确。
[bookmark: _GoBack]
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